[Stemma civico]

Ci sono vari modi per rendersi benemeriti del proprio paese, quello di Cici Bonazzi è certamente singolare. Dall’Australia, dove vive da decenni, tiene viva la “fiaccola che arde soave” delle sue memorie, che sono quelle di una Tirano scomparsa, che vive ancora nel suo ricordo e in quello dell’ormai esile schiera dei compagni della sua infanzia.

E lo fa attraverso la prima lingua che ha appreso, il dialetto tiranese, del quale ha pubblicato in tre edizioni il vocabolario e raccolto in tre volumi il lessico, che ha corredato di un CD per divulgare anche l’esatta pronuncia, così come aveva fatto in precedenza per la sua raccolta di detti e proverbi.

Benestante, ma non ricco, non ha mendicato contributi finanziando lui stesso le pubblicazioni (e persino le relative spedizioni). Il ricavato dalle “vendite”, invece, è sempre andato a beneficio dei sodalizi cittadini a cui,  di volta in volta, ha affidato il compito di concorrere alla sua opera di divulgazione.  

La cura che  Cici Bonazzi ha trovato alla nostalgia per la sua Tirano che talvolta lo assale è quella di rifugiarsi nella sua cultura originaria e quando l’assalto è più forte, di scrivere poesie nel suo dialetto. Così facendo però non cura soltanto il suo magone, ma rende un servizio agli studi e documenta la cultura locale con una preziosa testimonianza d’affetto per la sua città. 

E’ un implicito richiamo alle comuni radici, ai valori profondi che devono essere garantiti come patrimonio comune che sta alla base delle comunità.

Per questa testimonianza, per il servizio reso alla sua Tirano, la Comunità cittadina è grata a Cici Bonazzi che vuole ringraziare qui pubblicamente come concittadino benemerito della cultura, rinnovandogli quel grazie che gli è stato tributato a nome della Città nella cerimonia tenuta all’auditorium comunale alla vigilia della festa patronale “per il suo concorso alla costruzione della Tirano di oggi e di domani”.
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