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Gli scritti citati nella bibliografia in ordine alfabetico per autore sono conservati:

- presso la Biblioteca “Pio Rajna” di Sondrio-Fondo Valtellina biblioteca@comune.sondrio.it
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ALBONICO Elsa, Vestiss & svestiss: "Vestirsi una volta" nei canti della tradizione lombardo-ticinese, Lomazzo, 1997, p.78.
AMONINI Marino (a cura), Un costume, una comunità: il perché ed il come si è arrivati al costume che identifica ancor meglio la "piateditudine" della gente di Piateda, Sondrio 2008, p. 28.

ANTONIOLI Daniela, Il costume grosino in scena a Burano, in “Rassegna Economica della Provincia di Sondrio”, n .4 - 1990.

BERANDI Giancarlo (a cura), Costumi valtellinesi, [Sondrio 1978] p. 30.  Riporta gli scritti sul costume pubblicati su “Pro Valtellina” negli anni 1910-1911.

CALDERINI Emma, Il costume popolare in Italia, Milano 1934, vol. I pp.192 (98 testo, 94 tavole); vol. II pp.161 (56 testo, 105 tavole) . [Riguardano il costume valtellinese: Tav. I spilla, Grosio. Tav. II fede e orecchini, Grosio. Tav. V camicia e bustino, giubbetto, veste, ventaglio da cintura di Grosio. Tav. 27 giovane donna di Grosio. Tav. 28 contadina della bassa Valtellina. Tav. 29 giovane donna di Delebio. Tav. 30 montanara dei dintorni di Sondrio. Tav. 31 Montanaro dei dintorni di Sondrio.]       
CALTAGIRONE Fabrizio, L'abbigliamento tradizionale femminile di Grosio, in L'abbigliamento popolare italiano a cura di Glauco Sanga. Numero monografico di “La ricerca folklorica: contributi allo studio della cultura delle classi popolari”. a. 7, n. 14 (ottobre 1986), Brescia 1986, pp. 65-78. 

CALTAGIRONE Fabrizio, Dall’abbigliamento al costume. Per una storia dell’abbigliamento tradizionale in Valtellina in "Contract" a. V, n. 8, Sondrio 1° sem. 1989, pp.  11-13.

CANEPARI Michela, Il costume tradizionale bormino. Note storiche descrittive ad uso delle moderne sartorie, in "Contract" a. V, n. 8, Sondrio 1° sem. 1989, pp. 27-28.

CANEPARI Michela, Valtellina, costumi nella storia, Bormio [S.l. : s.n., ma Sondrio post 1991], p. 33. 

CECINI Pier Antonio, Il costume di Grosio, in “Rassegna Economica della Provincia di Sondrio”, n. 10-1972. 

g. cen. [Giovanni Cenzato?], Scialli di Valtellina, in «Corriere della Sera», 10.3.1943.

CIAPPONI LANDI Bruno, Le fonti iconografiche del “costume” valtellinese, in "Contract" a. V, n. 8, Sondrio 1° sem. 1989, pp. 16-18.
CORTI Antonio Cesare, RICETTI ABRAMINI Gabriella, Costumi tradizionali dei comuni del mandamento di Morbegno, Comunità Montana Valtellina di Morbegno, Montagna in Valtellina 2002 p. 312.

Costumi pittoreschi della valle dell’Adda, in “Turismo d’Italia”, Roma, a. XVII n. 5 (maggio 1943) pp.13-15.

Costumi Valtellinesi, Serie di n. 6 cartoline a colori. Edizione dell'Ente Provinciale del Turismo di Sondrio, Genova G.A.I.G.A. a. XVIII [1939-1940]. E ristampa del 1954. [Raffigurano coppie di contadini nei costume tipici di Delebio, Cosio, Montagna, Grosio (festivo e di lavoro) e Bormio].
[DA PRADA Giovanni], Alla ricerca di… Ricerca e documentazione sul costume di Grosotto, Montagna in Valtellina SO, 1986, p. 112. 

Il libro presenta un centinaio di ritratti fotografici, per la gran parte di persone in costume, realizzati da Pietro Rizzi (Grosotto 1862-1924), avo materno dell’autore. 
DEI CAS Livio, Il costume di Bormio, in “Lezioni magistrali: giornate bormiesi di Cardiologia [Bormio 1989-2002]”, a cura di Livio Dei Cas e Leo Schena, [Ancona 2003], p. 119-121.
DELLA FERRERA Tarcisio, "I strasc di festi", Come si vestiva la gente dei nostri paesi nel passato, in “Il Giornalino”, nn.55, 56, 57-1990.
Descrizione del costume di Gordona, in “Pro Valtellina” n. 11-12, dic. 1910.
FAGNANI Maria, Valtellina dolce e amara. Il “costume”, ovvero: l’abbigliamento femminile nella montagna dei “Cecch”, in “Rassegna economica della Provincia di Sondrio” n.1 (gennaio 1972) pp. 17-18.

FRANCESCHI Omero, in Dott. Omero Franceschi, Prof.ssa Giuseppina Lombardini, Costumi e proverbi valtellinesi, Bormio 2003, p.6-30. 

Si tratta delle schede sull’abbigliamento contadino già ripubblicate da Giancarlo Berandi nel 1978 comparse la prima volta sulla rivista “Pro Valtellina” (n.11-12, 1910; n.1, n.3-4, n.5-6, 7-8, 1911) nell’ambito della ricerca condotta dal Franceschi quale referente per la provincia di Sondrio del Comitato per l’Esposizione etnografica nazionale di Roma promossa per il 50° dell’Unità d’Italia.

In tale occasione vennero oppostamente confezionati nove costumi valtellinesi oggi conservati al Museo Nazionale della Arti e Tradizioni Popolari

Fra i costumi valtellinesi, (Da una monografia compilata per la Mostra Etnografica di Roma), Il costume di una donna di Grosio (vecchio stile), Il costume della donna grosina come è attualmente, in “Pro Valtellina” n. 5/6-1911.
GIANOLI Giovan Battista, Costume e orgoglio locale. I costumi popolari delle due Valli hanno valori intrinseci di estetica e di perfetta intonazione all’ambiente originario, in “Eco della valli” 10.2.1955.

GIATTI Remo, Abbigliamento tradizionale di Berbenno, Delebio e Grosio: contributo per una documentazione dei costumi storici (con la collaborazione tecnica di Lia Durante, fotografie di Giorgio de Giorgi), in Sondrio e il suo territorio a cura di Ottavio Lurati, Renata Meazza, Angelo Stella, Milano 1995 p. 668.

GIATTI Remo, Costumi tradizionali di Valtellina e Valchiavenna. cartella a stampa di 20 tavole illustrate ad acquarello, Sondrio 1991. Con schede.

I costumi valtellinesi all'Esposizione di Roma, in “Pro Valtellina” n. 1-1911 (ma l'anno erroneamente indicato in testata è il 1920). [Tratta dei costumi maschile e femminile di Montagna in Valtellina].
i.f., La Mostra dello scialle valtellinese, in “Il popolo valtellinese” 6.2.1943
L'attuale costume di Grosio, in “Pro Valtellina” n. 3/4, febb.1911.[Viene indicata come titolo la didascalia dell'illustrazione che correda un testo anonimo].
LOMBARDINI Giuseppina, Costumi valtellinesi, in “Le vie del bene” a. IV n.10 (ottobre 1929) pp. 151-153 con ill.

LOMBARDINI Giuseppina, Tradizioni costumi gastronomia della nostra Provincia, in ”Ospitalità Italiana” a. IX (1934) IV bimestre, pp. 77-78.

LONGA Glicerio, Terminologia contadinesca di Bormio, Parte prima: Come si preparano le vesti (Bormio), in WS, Band III, Heidelberg, 1912, pp.110-117.

MONTEFORTE Franco, Tal telaio alla Singer. Cenni sull’artigianato e l’industria tessile in Valtellina (con illustrazioni sui costumi tipici locali) "Contract" a. V, n. 8 Sondrio 1° sem. 1989, pp.  31-34.
Oggi cosa mi metto? a cura delle classi 2. e 3. media dell'Istituto Comprensivo Visconti Venosta di Grosio con il coordinamento di Giulia Pruneri e Lorenza Fumagalli, Villa di Tirano, 2005 p. 123.
G.P. [Giacinto Paribelli?], Tra i costumi Valtellinesi, in “Dal Lario a l'Alpi Retiche”, a.IV, n.10, 8.9.1907.
PAGANONI Cecilia, Abiti e costumi d’altri tempi: varietà di tessuti, colori e modelli, in “Corriere della Valtellina”, 10 gen. 1992.

PAGANONI Cecilia, Madonna Margarita, in NBPS n. 83 (ago 2000), p. 100-103. [1.Abbigliamento - Sec. 17. 2. Tonella [famiglia] - Morbegno - Sec. 17].
PIGRETTI M., Il costume valtellinese. Riti e costumanze della costiera dei Cech, tesi di laurea presso Accademia di Belle Arti di Brera, a.a. 1997-98, relatore prof. Spinatelli.
PRADè Pietro, Alpi lombarde. Costumi popolari e tesitura, in “Turismo d'Italia”, Roma, n. 7-8, 1943.
PRADè Pietro, Costumi pittoreschi della Valle dell'Adda, in “Turismo d'Italia”, Roma, a.XVII n.5-magg. 1943, pp.13-15.

PRADÈ Pietro, I costumi popolari in Valtellina, in “La Valtellina” suppl. “Il Popolo Valtellinese”, a. V, n.3-4 (luglio 1938), Numero unico, pp.27-30.

PRADÈ Pietro, Costumi valtellinesi e arte, in “Turismo d’Italia”, Roma, aprile 1943.

[RANDO] LOMBARDINI Giuseppina, Costumi valtellinesi, in “Le Vie del Bene”, a. IV n.10-1929, pp.151-153.

RINI LOMBARDINI Lina, Armonie delle nostre antiche vesti. Vivi colori e festose forme nella Bassa, calmi gli uni e le altre nell'Alta Valle, in “Corriere della Valtellina” 28.5.1955 e in In Valtellina. Colori di leggende e tradizioni, Sondrio. 1961, pp.85-89 e in "Contract" a. V, n. 8 Sondrio 1° sem. 1989, p. 21 - 23 con il titolo: Un'interpretazione culturale del costume valtellinese, e in "Voce sondalese" n.6 -1993.
RINI LOMBARDINI Lina, Caratteristici costumi di primavera in Valtellina, in “Lares”. Firenze, fasc. II (1931).

RINI LOMBARDINI Lina, Un'interpretazione culturale del costume valtellinese, in «Contract». Anno V, n.8. Sondrio, 1989, p.21-23. (Ristampa postuma dell'articolo Armonie delle nostre antiche vesti già pubblicato su CdV, 28.5.1955 e in In Valtellina.Colori di leggende e tradizioni, Sondrio, 1961, p.85.).

SAGLIANI Ermanno, L’origine veneziana del costume di Grosio, in IC, a. 2, n. 16 (19 apr 1997), p. 3.

III Sagra del Costume Valtellinese. Chiavenna 3 settembre XVII, Sondrio, Tip. Mevio W. 1939.

Una tipica espressione artigianale, un prezioso e vivo patrimonio della cultura popolare: il costume di Grosio, in n “Rassegna Economica della Provincia di Sondrio”, n.10-1972, p. 77.

Vecchi costumi popolari valtellinesi, Ed. reprint di sei cartoline d'epoca del Museo Etnografico Tiranese di Madonna di Tirano. Sondrio, 1990. [Costumi di Montagna ( m/f), Gerola, Grosio, Delebio, Valmasino
Sono in corso di stampa negli atti del convegno tenuto a Grosio nell’ambito della manifestazione “Folclore ai Castelli” - Progetto culturale “Le donne nella cultura popolare della Lombardia”, sabato15 settembre 2007:
ANTONIOLI Gabriele, Il costume tradizionale di Grosio nelle fonti documentate.

CIAPPONI LANDI Bruno, I costumi tradizionali della Provincia di Sondrio nella documentazione iconografica.
L’abito tradizionale femminile di Grosio, a cura degli alunni dell’Istituto Comprensivo “Visconti Venosta”.
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